

## Hospodářská Besídka.

Krávy pro oboustranný a jednostranný nálek.

Rozhodne-li se kdo pro chov hovězího dobytka, nastává mu vážná otázka, jaký ráz krav bude chovati, zdali některé z plemen masařských, mlékařských, anebo takových, jež dávají užitek oboustranný. Je to otázka důležitá, neboť na jejím rozřešení záleží často celý čistý výtěžek z chovu.

Pro jaký druh dobytka se rozhodneme, to záleží velkou měrou na okolnostech. Jedná-li se o farmu malou, nalézající se v krajině, kde jest odbyt na mléko a výrobky mlékařské, bude rozhodně nejvýhodnějším chovati dobytek čistě mlékařský, není-li na farmě dosti místa a píce, aby tu mohl odchovávat býti mladý dobytek od takového počtu krav, jaký stačí farmář bez čeledína obsloužiti. V případě takovém, kdy lze výhradně spoléhat se na výnos z dojitby, jest nejvýhodnějším chovati krávy jerseyjské anebo holštýnské, jež ovšem musí býti dobré. Mezi čistokrevnými kravami je též plevel, jsou mezi nimi též kusy špatné, byť měly sebe delší rodokmen plemenný. Kdo chce zachovati si stádo dobrého dobytka, musí neustále je plet, neustále brakovati.

Má-li farmář dosti pozemků a dosti píce, takže může odchovávat telata, která mu jeho dojnice přinesou, až jsou rok anebo po případě dva roky stará, aby je mohl vykrmít, bude pro něho přirozeně výhodnějším chovati takový ráz dobytka, jenž hodí se k účelům mlékařským i masařským. Mezi takový dobytek nepočítají se ovšem krávy plemenné čistě mlékařské, zvláště ne jerseyjské, jež na maso rozhodně se nehodí. Telata holštýnská možno zužitkovati ještě z dobrým prospěchem, když prodávají se před odstavením, anebo když vykrmují se ve státi šesti nebo osmi měsíci.

Kde není vyhlídka na úspěšné zpeněžení mléka a mlékařských výrobků, tam jest nejvýhodnějším chovati dobytek masařský, poněvadž v takové nejsou vlastnosti dojivě, jež jsou na úkor tučnosti a masařské hodnoty, pranic platny. Dobytek masařsko-mlékařský chová se na velkém poměrně počtu farm a přináší znamenitý užitek, provádí-li se chov jeho způsobem praktickým. Hospodář, jenž chce ze stáda dobytka tohoto druhu plnou měrou těžiti, neobejde se bez mléčné odstředivky (Separatoru), kterou zvýší nejen vydatnost stránky mlékařské, ale i stránky masařské u svého dobytka. O prospěšnosti a výhodách odstředivky se stanoviska mlékařského není třeba šířiti slov. Se stanoviska odchovu dobytka na fezníka umožňuje se krmít mladý dobytek teplým a sladkým mlékem odstředěným (sbíraným), jež má mnohé přednosti před studeným a zakyslým již mlékem vystávaným a zdárnému odchovu telat znamená napomáhá.

Ať pak chová farmář krávy čistě mlékařské anebo masařsko-mlékařské, měl by vybrakovati každou, která nedává alespoň 200 liber máselného tuku během dojitby nebo období.

Hospodáři, zabývající se chovem krav, měli by býti pamětlivi následovných faktů:

- 1) Že na osmdesátidolarovém pozemku se nevyplatí chovat krávy k vůli teleti;
- 2) Že nevyplatí se chovati krávy vůbec, nedá-li alespoň 200 liber máselného tuku ročně;
- 3) Že mléko odstředované má krmít se mladému dobytku teple a náležitě jinými krmivými doplňovaně.

Některým rokem pochodí far-

mát velmi dobře, koupí-li si stádo dobrých volků a vykrmí je. Rozumí-li však mlékaření a chová dojnice, jež dávají alespoň 200 liber máselného tuku ročně, pochodí vždy dobře.

Farmář chovající dobytek masařský, pochodí vždy dobře s telaty, nemá-li dosti píce, aby je vykrmil sám, když prodává je ve státi šesti měsíců. Na malých farmách je to rozhodně výhodnějším prodávati je i v tomto státi, nežli najímati pastviště, kupovati píci a je pfezimovati. V případě tomtom se nikdy nevyplatí zabývati se odchovem volků jerseyjských. Holštýnský volk pak dá farmáři ve státi 6—8 měsíců poměrně mnohem větší čistý výtěžek, nežli v kterémkoli státi jiném.

Z uvedeného vysvitá, že pro krávy, hodící se k oběma jmenovaným účelům, jest místo na farmě malé. Kde jedná se o hospodářství ve velkém, jest výhodnějším chopiti se buďto toho nebo onoho rázu dobytka, jehož užitkové vlastnosti vyvinuty jsou pckud možno nejlépe v jednom směru.

### Mšice a hubení jich.

Nyní na jaře, když počínají stromy pučeti, bývají mladé lupeny a rozvíjející se květy napadány drobným hmyzem, podobajícím se svým tvarem vši. Jsou to mšice — nejčastěji mšice zelená. Mšice tyto lihnou se z vajíček podlouhlého tvaru, tmavé barvy, menších nežli špička ořezané tužky, nakladených minulého podzim na obaly pupenů. Je to hmyz velmi známý, barvy zelenavé, s nímž shledáváme se velmi často na rubu listových čepelí rostlin všeho druhu.

Ačkoli jsou mšice hmyzem tak rozšířeným a mají pro hospodáře velkou důležitost, jest poměrně málo lidí obeznámeno se zvláštěm způsobem jejich života. Míra, jakou se mšice rozmnožují, nemá snad sobě rovné mezi hmyzem v této zemi se vyskytující.

Na jaře lihnoucí se mšice (první pokolení) jsou samé samičky a to samičky již oplodněné, neboť jsou s to dáti vznik novému pokolení, aniž přichází do styku se samečkem. Tyto samičky vrhají až osm mladých během dvaceti čtyř hodin. a množení se mšic záleží hlavně na povětrnosti a teplotě počasí — teplý a vlhký vzduch jest jejich vývoji nejpříznivější. Během léta vyvine se nekonečná řada pokolení. Při takovémto rozmnožování vzrostl by počet mšic samozřejmě do té míry, že by se navzájem vyhladily — vyhladověly. V ohledu tom však příroda o mšice laskavě se postarala.

Na zádech každé mšice nalézají se dvě malé trubičky, z nichž vylučována jest bezbarvá sladká tekutina neboli nektar, která se usazuje na listech a je známa jako medová rosa. Tuto medovou rosou velmi dychtivě vyhledávají mravenci, následkem čehož vzniká falešná domněnka, jakoby za škodu mšicemi způsobenou tyto byli zodpovědní, poněvadž přítomnost jejich na rostlinách jest mnohem nápadnější, nežli přítomnost mšic. Ve skutečnosti však mravenci žádají škody přímo na rostlinách nepůsobí. Ale za to mravenci dělají mšicím rytiště — ochránce. Je to věru zajímavý pohled poblížeti na ně, kterak statečně pfenájejí mšice, když se tyto rozmnožily do té míry, že se jim nedostává potraviny, na místa nová.

Posději v letě počnou se objevovati mšice okřídlené, ano lze rozpoznávati mezi nimi i samičky a samečky. Když pak blíží se zima, kladou oplodněné samičky vajíčka, z nichž lihnou se na jaře shora zmíněné první pokolení. Mšice žijí se brávou rostlinou, čímž rostliny hubí.

Mšice mohou se hubiti dvěma

různými způsoby, buďto látkami, které přijdou do styku s hmyzem, ucpávají mu průduchy na těle, anebo látkami, jež působí jako prýštidla anebo žiraviny. Tabák a petrolejová jřcha (voda a petrolej) jsou nejobyčejnějšími prostředky proti všemu hmyzu ssavému.

Největší zhouby působí mšice na mladých jabloních a v ovocných školkách, kde jsou strouhy na lupení poměrně chudé. Přítomnost jejich pozná se tu obyčejně hloutáním a svinováním se listů. Na velkých jabloních rozmnoží se mšice zřídka do té míry, aby působily zjevnou škodu.

### Máte jemnou pleť?

Pakli, proč ne? Není třeba mítí pory slepené, hřzdící pupence, ubry a ošklivé vyrážky na kůži, když u každého lékárníka můžete si koupiti nejlepší jarní prostředek totiž Severův Krvečistitel. On rychle vyhledá z krve veškeru nečistotu, zbaví kůži všeho zohyzdnění, způsobeného nečistou krví, a upevní celou soustavu. Paní Barbora Černá z Ellis, Kansas, píše: "Můj obličej byl červený a plný pupenců, zdraví moje pak bylo špatné. Severův Krvečistitel vyčistil mou pleť, že jest nyní jemná a hladká, a krev jest v dobrém stavu." Cena \$1 ve všech lékárnách aneb u W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

## Padělaná vína.

Dle lučebních prozkoumání dokázáno, že velmi mnoho obyčejných vín jest padělané. Jsou to zv. strojená vína, od pravého k nerozeznání. Takové padělky koupí vyrábětel obyčejného hořkého vína za pár centů sud. — Za to však Karlovarské Hořké Víno Léčivé jest připravené pouze z vína medového a léčivých bylin ve vrchách Colorado pro mě přímo sbíraných a jiných importovaných. Ctěný krajan p. Kadlec z Howells, Neb., vyslovil díky za pomoc, jež Karlovarské jeho otel poskytl. Když už byl zapražen a lékařsi vzdal se nadějí na uzdravení následkem stáří a žaludeční choroby, Karlovarské poskytl mu novou životní sílu a opět jej pozdravilo. — Zdraví žaludek jest zásobárnou zdraví pro celé tělo. Slabost, bolení hlavy, závrať, nepravidelné tloučení srdce, zácpa, těžká stolice a rozlévání, jsou důkazy, že zažívací ústrojí je v nepořádku a sáhnete-li ihned po Karlovarském Léčivém Hořkém víně, to Vás úplně pozdraví. Bedna o 10 menších láhvích za \$3.00.

Speciality mojí výroby jsou:

1. Karlovarské, jediný lék pro zažívací ústrojí.
  2. Víno Medové zv. Richle's Tonic, nejlepší lék pro plícní, krevní a ženské nemoci.
  3. Paramel, jediný jistý lék ku vyléčení zádých (Asthma) a kataru.
- Vzorek kteréhokoliv zdarma, když přiložíte 10c. ku krytí poštovního. Na prodej v lékárnách a přímo zasílá.
- A. V. KOUBA,  
2819-21 Larimer St., Denver, Colo.

## Výlet do české osady v Novém Mexiku.

### Dráha Santa Fe,

na žádost "American Bohemian Association," pořádá výlet do České Osady v Socorro, Novém Mexiku, na den 1. máje za sníženou cenu z Chicaga, jakož i ze všech míst jiných, když se přiblížíte u místního jednatele kteréholiv dráhy. Vlak vyjede z Chicaga v 10 hodin večer dne 1. máje. Všichni, kdo se účastniti můžou, mohou přisednouti buď v Chicagu, neb na všech hlavních stanicích dráhy Santa Fe. Těm, kteří přisednouti chtějí na stanicích této dráhy, bude sděleno na dráze, kde lístek koupili, na kterou stanicí se dostaviti mají. Cena lístku z Chicaga do Socorro a zpět \$45.75. Cena jízdného západních výletůků bude poměrně nižší, kdežto severních a východních vyšší dle vzdálenosti od Chicaga. Objasnění vám podá váš domácí jednatel železniční. Neopomeňte po užití této příležitosti k návštěvě zemi téměř stářího slunečného jasu!

3822

# Průtrž

VYLÉČÍME—bez nebezpečného vatřikování; bez nože; bez bolesti; beze všeho zdržování od vaší denní práce. Naše nové ELEKTRO-MAGNETICKÉ léčení vyhojí průtrž TRVALE ve 30 až 60 dnech; úplně zaručené v každém případě. Navštivte naši úřadovnu nebo pište o knížku a doporučení, jež je pro vás zdarma. 317

QUICK CURE RUPTURE CO., 511 Woodmen of World Bldg., Omaha, Neb.

## Popisná knížka o South Dakotě.

Nežli učiníte rozvrh své cesty do South Dakoty, vyplatí se vám prohlédnouti si tuto knížku, popisující stát ten, jeho přednosti a výhody, právě vydanou

## Chicago, Milwaukee & St. Paul dráhou.

Bude poslána zdarma všem, kdož se o ni zajímají. Poštovní lístek na níže udanou adresu vám ji dostane. Nedávno prodloužení železnice skrze Lyman Co., South Dakota, poskytuje neobyčejnou přiležitost. Kupte si lístek od vašeho místního jednatele, avšak trvejte na tom, aby vystaven byl na dráhu Chicago, Milwaukee & St. Paul.

F. A. NASH,  
General Western Agent.

1524 Farnan St.,  
OMAHA, NEB.

## Žíznivost země jest matkou zavodňování.

Zajistěte si zavodňovací farmu pro sebe aneb vašeho syna dříve než stoupající ceny vám v tom zabrání.

Můžete dnes koupiti zavodňovací pozemky s úplnou zásobou vody v Big Horn Basin nebo v North Platte Valley od \$25.00 až do \$40.00 za akr. Můžete nyní zakoupiti pozemek podél vládních stok po \$12 až \$15 akr, který bude mítí cenu \$50 za akr v okamžiku, kdy voda tam vpuštěna bude. Můžete si rovněž zaopatřiti vlastnické právo k zvlášť vybraným pozemkům za rozumné ceny, nebo můžete si zajistiti homestead před započatím vládní práce.

Ve Východním Colorado a Billings District v Jižní Montaně rovněž jsou skvělé příležitosti k nabytí zavodňovacích pozemků za ceny sice poněkud vyšší, avšak hluboko pod tržní ceny, jichž pozemky ty nabudou v době ode dvou do pěti roků.

Burlington  
Route

Týká-li se toto vás, pošlete si pro popis a adresy jednatelů—zadarmo na požádání

Burlington Passenger Department,  
1004 Farnam St. Omaha, eb.

## LEVNÉ CENY PO UNION PACIFIC z Omahy

- \$15.00 do Colorado a nazpět od 10. do 15. července včetně.
- \$17.50 do Colorado a nazpět každodenně od 1. července do 30. září.
- \$30.50 do Salt Lake City a Ogden a nazpět každodenně od 1. června do 30. září.
- \$50.00 do San Francisco neb Los Angeles a nazpět od 25. dubna do 5. května včetně.
- \$55.00 do Yellowstone Parku a nazpět vozky, po dráze i dostavnicí, od 29. května do 17. září.
- \$62.00 do Kalifornie s návratem přes Portland od 25. dubna do 5. května.
- \$75.00 do Yellowstone Parku a nazpět vozky, zahrnuje dráhu, dostavnicí a hotely po 64 dne, od 29. května do 17. září.

Rovněž velmi levné okružní ceny, od 1. června do 15. září, do mnohých míst v Kalifornii, Oregonu, Washingtonu, Montaně a Britické Columbi.

Talže se v  
Městské úřadovně, 1324 Farnam ul.  
Phone Douglas 334.